

Зимнее солнцестояние — момент, когда Солнце проходит для Северного полушария через самую южную точку эклиптики (в XXI веке происходит 20 — в конце века, 21 или 22 декабря), или в Южном полушарии через самую северную. Высота Солнца над горизонтом в момент зимнего солнцестояния минимальна среди верхних кульминаций Солнца для всех дней данного года. День зимнего солнцестояния — самый короткий в году, а ночь — самая длинная.

Сезонное значение зимнего солнцестояния состоит в повороте от постепенного удлинения ночи и сокращения дня к обратному направлению.



# Дата

В 45 году до н. э. Юлий Цезарь в своём юлианском календаре установил для Европы 25 декабря как дату зимнего солнцестояния (лат. Bruma). С тех пор за счёт разницы между календарным годом (365,25 суток) и тропическим годом (365,2421897 суток) произошёл сдвиг фактического астрономического солнцестояния примерно на три дня за каждые четыре столетия, достигнув в XVI веке даты 12 декабря. В 1582 году Папа Григорий XIII решил восстановить точное соответствие между сезонами и гражданским годом, но при этом он ссылался не на эпоху римского императора, а на Никейский собор 325 года, период становления основных христианских праздников. Таким образом, Папа аннулировал 10-дневную ошибку, накопленную за период с IV по XVI века, но не учёл 3 дня, набежавшие между I и IV веками нашей эры. Эта корректировка календаря сдвинула зимнее солнцестояние в северном полушарии примерно до 22 декабря. До сих пор в григорианском календаре солнцестояние колеблется на один или два дня, а в долгосрочной перспективе может дополнительно произойти сдвиг на один день за каждые 3000 лет.

#### Языческий Бог славян

Коляда — это Бог Молодого солнца, Бог Зимнего Солнца, который был рожден в ночь зимнего солнцеворота. Особо почитаемый у славян, переселившихся в западные земли. Это самая длинная ночь в году. Словарь славянских языков утверждает, что слово «Коляда» произошло от названия обряда, который связан с началом года. Т.е он связан с рождением Молодого Солнца.

По рассказам, перед Колядой наступает Корачун. Это ночь, когда старое солнце умирает. В народе Коляду почитают под именем Бога Волхвов. Он приносит в мир мудрость и направляет людей по дороге Прави. С его появлением связан не только свет солнца, но и свет мудрости, знаний.



**Справка!** Символ бога Коляды – календарь или Коляды Дар, который дает точное описание срока начала Новой Эры.

### История празднования зимнего солнцеворота

Начало праздника берет в древнем мире. Зимний солнцеворот занимал важное место в культуре уже с периода неолита. В древние времена верили, что с этого самого дня начинается новый год, т.е. появляется новое солнце. Самая долгая ночь была на вершине смерти и тьмы. Когда появлялся восход, вместе с ним зарождался новый цикл жизни.



В Персии в день солнцеворота праздновалось рождение Митры – бога Солнца. Считалось, что он каждый год пробуждает зиму и открывает путь наступающей весне. Для Европы этот праздник переходил в двеннадцатидневный цикл для священных празднеств Йоль. Йоль – символ, который говорит о начале новой жизни и обновлении природы. Люди утверждали, что в эти самые ночи все миры пересекались в одном месте – Мидгарде.



Важно! В день солнцестояния родился Иисус Христос, изменивший историю человечества.



У славянского народа этот день издавна считался праздником. В древней Руси солнцеворот приходится на день наступления языческого нового года и на день, когда родился сын бога-кузнеца Сварога. Сварог — это Бог, который одаривал людей теплом и светом. Помимо всего, народ верил, что Солнце останавливал бог Карачун своими силами. В настоящее время он является символом нового года (Дед Мороз). Также у Карачуна есть второе имя — Чернобог. В этот день и родился бог веселья Коляда.

## Описание и традиции

Каждый год солнце поднимается на самую маленькую высоту. Т.е. в течение нескольких дней солнце практически замирает на одной и той же высоте, не меняя склонения. Считается, что с этого самого момента начинается астрономическая зима. Ночь становится длиннее, а день в несколько раз короче. Максимально длинной также является и полуденная тень.



За Солнцестоянием следуют Велесовы дни. Они продолжаются до середины января. Велес ассоциируется с Дедом Морозом, поэтому дом украшали его изображением.

С давних времен данное событие имело различный смысл в культурах разных народов. Этот праздник связан с различными обрядами и традициями, которые почитаются и по сей день.

- Новогодняя ель стала украшением дома. Она символизирует жизнь.
- Люди разжигали костры. Считалось, что таким способом можно помочь Солнцу одержать победу над смертью.
- Положено было печь хлеб. Ставить в печь перед солнцеворотом и вынимать под утро. Считалось, что такой хлеб может излечить множество болезней.
- На улицах катали колеса, чтобы помочь зимнему солнцу набрать силу.
- В этот день с самого раннего утра устраивали шумные застолья с играми и песнями, водили хороводы. Блюда из свинины были обязательным атрибутом стола.



- Также существует древняя традиция посадить любые комнатные растения и загадать желание.
- Молодые парни и девушки ходили колядовать, а в награду получали угощения.
- Молитвы и медитации также имели в этот день огромную силу.
- Испокон веков в это время гадали и предсказывали.
- Также загадывали желания. Считалось, что любая просьба с чистым сердцем будет услышана и исполнена высшими силами.
- В домах ставили светильники из глины и зажигали их.



#### Пение песен

Благодарность Богу Солнца люди выражали пением колядок. Колядки — это обрядовые песни, которые народ пел на особые праздники. В основном песни исполняли молодые девушки (будущие невесты). Обычно колядки исполняли не в самом доме, а на улице под окнами. Колядующие пели песни с просьбой о добром будущем, с пожеланиями здоровья, счастья, хорошего урожая и богатства. За это они получали разные вкусности и деньги.



### Когда отмечают?

День Зимнего Солнцеворота приходится на 21-22 декабря. Именно эту дату считают астрономическим началом зимы. Это самый короткий день в году, после которого наступает увеличение светлого времени суток. Момент солнцестояния с каждым годом сдвигается, потому что по календарному времени продолжительность солнечного дня с ним не совпадает.

Предки праздновали зимнее солнцестояние для того, чтобы отогнать злых духов. В этот день можно приготовить ужин, позвать гостей и зажечь свечи. На листе бумаги составьте планы и озвучьте им Высшим силам. Попросите о процветании и благополучии. День солнцеворота считался счастливым днем, достойным празднования.



